

# 金山区“三秋”工作基本结束 农民喜收“年终奖”

金山区“三秋”工作基本结束,截至目前,全区水稻收割21.7万亩,完成应收收割面积的100%。与往年相比,二麦、油菜种植面积大幅减少。其中,二麦播种2.3余万亩,较去年减少78%;油菜种植1273亩,较去年减少52%。另外,金山区今年扩大绿肥和深翻面积。其中,绿肥种植64107亩,较去年增加19%;计划深翻面积11余万亩,较去年增加123%。

□记者 杨清悦 通讯员 熊雪寒

## 庄稼院里话丰年

“今年又是一个丰收年!”来到金山区廊下镇种粮大户沈木根家,尚未进门,记者就听到老沈大着嗓门和邻居议论着今年的收成。宅前的空地上堆了好几袋收起不久的稻谷,随手抓起一把,稻粒饱满,色泽金黄。“今年阳光充足,雨水好于往年,加上加大了肥料的投入,所以今年的稻粒饱满,成色好,晒干后粮食亩产量预计1220斤,比去年要多80斤哩!”沈木根说。

74岁的老沈可谓村里的种粮“老司机”,今年他承包了124亩土地种植水稻,亩均产量在1220斤左右。

右。“每年4月开始忙,早上6点就要育秧苗,接着就是晒种、选种、浸种、催芽、做秧板、播种、施肥、管水。随着稻谷的生长,田里的杂草也会起来,这个时候就自己下田拔,一天9个小时下来可以拔完二十几亩。”说起自己的“种粮经”,老沈滔滔不绝。天道酬勤,除去人工、种子等各项费用开支,按照市场价1块55一斤来算,沈木根今年的收入能达到10万元。

## 田间指导保增收

据悉,为了保证粮食丰产丰收,近年来金山区致力于提高农业机械化水平,通过给农民提供专业化的指导和培训,促进现代农业的发展。张堰镇秦阳村的种粮大户俞保

康从事农业种植已经12年,水稻什么时候分蘖、灌浆;田里什么时候灌水;各种病虫害怎么防治都门儿清。“多亏了镇上每年的农业技术培训。”老俞告诉记者,镇上农技站每年都会组织种植大户进行专业的种植知识培训。“光水稻这块,一年课程大概有8次,200多个课时。上课的时间都是跟着水稻生长的时间来,水稻分蘖期要追肥,灌浆期要防治稻瘟病、纹枯病……这些课上都教,我们自然就种得更好了。”

更让老俞高兴地是,今年他种植的水稻田还成为了金山区水稻作物绿色高产高效创建示范点,由金山区农委免费发放安全绿色高效的农药,减少普通农药的使用。“以

前整个水稻生长期大概要打5次药,现在只要用2次就行了。”随着近年来政府对绿色生态理念的宣传,老俞这样的老农民也对种粮有了新的认识:“现在种田不仅要讲亩产,还要讲究绿色健康。稻谷安全质量有保障,买的价格也更好。”

## “虾稻共作”效益翻番

近日,枫泾镇2017年水稻等作物产量统计数据出炉了:全镇水稻种植面积约4.4万亩,总产达2.4万吨。其中单季稻2.3万吨,后季稻176.7吨。

值得一提的是,枫泾镇今年大力推广“虾稻共作”养殖模式,促进了农业的高产与高效。“虾稻共作”养殖模式以“一水两用”为原则,在

田块周边挖围沟,在田里种植水稻的同时,进行小龙虾的养殖。“采用该模式,能让水稻在不减产的情况下,效益翻1~3番!”枫泾镇相关农技人员说。

记者了解到,2013年起,枫泾镇依托上海海洋大学的科研技术力量,与上海开太鱼文化发展有限公司共同开展“虾稻共作”养殖模式生产试点。经过近5年的实验,该镇“虾稻共作”养殖模式取得了初步成功。今年,枫泾镇试行以家庭农场为单位,帮助农户进行基础设施改造,并与有关保险公司对接,推广“虾稻共作”养殖模式。此外,枫泾镇还设立了专项发展资金扶持,主要用于种苗补贴、发展试点补贴等。据悉,目前该镇已有8家本地农户,约300亩稻田开展“虾稻共作”养殖模式。今年又有5家农户申报“虾稻共作”,涉及面积约300亩。

# 市郊气温跌至冰点 菜农为蔬菜穿上“保暖衣”

□见习记者 黄蕾宇

本报讯 据气象部门显示,本市12月18日市区最低气温直触冰点,郊区更低,出现了薄冰。人怕冷,蔬菜也是冻不得,宝山区的菜农们正在积极采取保暖措施,防止农作物受冻害。

当天早上,郊区温度在零下

2℃至零下1℃左右,出现了薄冰。记者来到上海金篮子蔬菜合作社,菜农们正在检查蔬菜的受冻情况。工作人员介绍,为应对此次寒潮,他们已经提前对蔬菜进行了御寒保暖措施,如种在露天的芹菜等蔬菜,菜农们在菜地里搭了小工棚。而大棚内的不耐寒蔬菜,还为它们再加盖类似于“保暖衣”的薄膜,通

过双层防护,确保蔬菜长势良好。

上海金篮子蔬菜合作社负责人鲍祥根告诉记者:“上面罩棚,下面包‘围裙’,这样的保护措施达到了大概120亩的覆盖面积。”据了解,最近气温不断降低,对育苗也十分不利,菜农们除了给每个大棚里面的育苗床上加了一层小棚,还铺了电热线,通过加热土地,像电

热毯一样给秧苗加温防寒。鲍祥根说:“这样的措施主要为了防止突发零下四五度的寒潮,秧苗防寒,不光要进行薄膜两层覆盖,还要增加土地温度。据象部门预报,这几天郊区最低气温跌至零下5℃至零下2℃,为此,菜农们积极完善和修复大棚设施,加强冬季田间管理,确保冬季蔬菜供应。”

## □短讯

### 新泾镇居民自治涌现“十佳”样板

日前,长宁区新泾镇自治办公室评选出“十佳”居民自治工作品牌,包括业委会、自治团队、惠民项目、群众服务项目和楼组自治项目等,涵盖了居民自治的各个方面,在全镇范围之内形成可复制可推广的经验。

近年来,新泾镇33个居民区聚焦治理中存在的重点、难点问题,坚持目标导向、问题导向、需求导向,勇于探索,努力实践,涌现出一批具有引领性、示范性、先进性的居民自治先进典型,形成了一批居民自治的品牌。这次评选的“十佳”居民自治品牌,具体分为优秀自治组织和典型自治项目两大类。其中优秀自治组织评选出绿康公寓、虹康新苑、天山星城等3个业委会,还评出淤虹车辆管理自治小组等2个自治团队;典型自治项目评选出铭晖西郊苑13号楼加装电梯、王金更综合改造等2个惠民项目。

通讯员 朱扬清

### 浦东新区万祥镇组织团员青年下基层锻炼

近日,浦东万祥镇将一本本精心编辑、内容丰富、图文并茂的基层实践记录册分发到团员青年们手中,标志着该镇今年团员青年下基层实践锻炼活动圆满收官。

自9月以来,历时三个多月,万祥镇团员青年下基层实践锻炼活动为新招录的镇有志青年、社会工作者以及各村居团委书记提供了更多倾听基层真实声音,了解基层真切需求的机会,受到了广大团员青年的好评。

据了解,本次活动是万祥镇团委为探索深化“一学一做”教育实践,鼓励引导团员青年深入基层、联系群众、服务社会而开展的实践锻炼活动。通过“组织一次志愿服务”、“参与一次主题活动”、“开展一项专题调研”、“完成一篇实践报告”的“四个一”活动,让团员青年深刻体会到了基层工作的劳累与繁琐,帮助团员青年们在实践锻炼中受教育、长才干、作贡献。

通讯员 周旭

## 崇明城桥地区公厕建设迈入新台阶

# 为市民打造整洁舒适的如厕环境

□通讯员 施振华 记者 忻才康

厕所虽小,却牵着民生,连着文明。自2015年4月,习近平总书记就“厕所革命”做出重要指示以来,崇明环宏保洁服务有限公司(以下简称“环宏保洁公司”)在厕所建设中积极探索创新模式,走出了一条不断满足民生需求,努力补齐影响群众生活品质短板,更好地推动了社会文明进步,有效地增强了人民获得感,为市民营造了整洁舒适的如厕环境。“厕所革命”成效显著,在建设管理多方面展现新形象、实现新突破、取得新成绩。

## “最美公厕”设施全

近日的一天,记者来到南门码头一间公厕里如厕,发现入口处洗手台干净整洁,脚下浅淡的地砖上一尘不染,小便池打扫得干干净净,同时还摆放着两盆花卉,整个厕所显得整洁、舒适、温馨。据了解,这间公厕由环宏保洁公司负责管理,曾荣获2016年度中国城市环境卫生协会“光大杯”系列全国“最美公厕综合奖”殊荣。

保洁员刘菊介绍:“别看这小小一间公厕,要让市民满意,各方面都得花心思。”她还详细介绍了公厕的先进设备,如梳妆镜,洗手液,烘手器,还介绍了红外线感应的自动水龙头和节能灯。值得一提的是,公厕内专门安装了一套除臭设备,实时对厕所内空气进行循环除臭,快速去除空气中的污染物,保持空气清新,深受广大市民赞誉。

环宏保洁公司经理黄忠介绍,近年来,他们对辖区内42间公厕在

新建和改造中更多地采用科技设施、环保材料,公厕硬件设施逐步完善,公厕的采光、异味等问题都得到了有效改善。有的公厕内还播放了轻音乐,让人们流连忘返。如北门菜场这间厕所,经改建后不仅内外墙体重新粉刷,地面铺设防滑地砖,而且整体布局进行大调整,加入智能垃圾桶,残疾人安全扶手、负离子除臭工艺等,为老城区居民和周围行人提供了更人性化的服务。一退休老人如厕后点赞:“厕所革命”带给百姓的不仅仅是方便、舒适的居住环境,同时带动了社会文明的整体提升。

## 增设“第三方厕所”

从古至今,公厕使用分男女,但有时也会遇到这样的尴尬:父亲带年幼的女儿,母亲带年幼的儿子,子女带活动不便的异性老人上厕所,该去男厕还是女厕?“第三方厕所”的出现,很快地解决了这个难题。环宏保洁公司对城桥地区南门码头、北门菜场、川心街南端、八一路精品商厦南侧的公厕进行改造升级,增设了“第三方厕位”。

“为人民服务要从细节抓起”,这是环宏保洁公司的服务理念。黄忠解释说,“第三方厕所”被称为“爱心小屋”,是一个独立的房间,里面除了必备的坐便器、适用于残疾人的设施外,还新添置了给小孩子换尿布的护理台,儿童低位小便池等母婴设施,凸显了人性化服务。他们还还为公厕安装了安全扶手,建立无障碍坡道,为高龄、残疾人提供人性化服务。

不仅如此,环宏保洁公司还为



市民提供各种便民服务,在雨雪天,及时铺设防滑地毯,配备专用便民箱,内有医疗包、针线包、风油精、雨伞等,让广大市民感受到公厕是一个快乐温馨的公共服务场所。

## 保洁服务不间断

一提起公厕情况,人们第一印象就是环境差,有异味。但崇明城桥地区的公厕却是另一番景象:窗明几净,通风良好,地面整洁、设施齐全,而且还散发着一股淡淡清香。据了解,每天早上6点到晚上10点,是崇明城桥地区公厕的对外开放时间。为了给市民提供舒适的如厕环境,环宏保洁公司实施16小时不间断保洁制度,16小时两班制,班班有保洁员值勤。

他们根据公厕使用人流量的不同,实行“看管式”和“轮回式”管理制度。“看管式”管理,针对人流量相

对多的公厕,安排2至3名保洁员蹲点保洁,而人流量相对少的公厕,则安排保洁人员进行“轮回式”保洁。通过定岗定员,确保公厕干净整洁。据南门码头“最美公厕”保洁员刘菊介绍,她每次上班前,先把公厕整体打扫一遍,然后只要有人如厕,马上跟踪清扫,换班前再打扫一遍。除了坚持每天不定时清洁便池、地面外,每隔一两天还用抹布沾上清洁剂,将地面、台面、墙面缝隙仔细清理一次。

黄忠介绍,他们有一套严格的保洁制度,对物品的设置摆放、卫生管理都有明确规定,要求保洁员必须严格执行,做到“厕所无异味、地面无水渍、便池无积垢、门窗无灰尘、档板无涂鸦、室内无蜘蛛网等。”与此同时,环宏保洁公司巡查队每天对公厕进行日常检查,确保公厕整洁、服务到位。